

# 复杂网络理论研究综述<sup>①</sup>

安沈昊, 于荣欢

(航天工程大学 复杂电子系统仿真实验室, 北京 101400)

通讯作者: 于荣欢, E-mail: yrh1983@163.com



**摘要:** 当前, 复杂网络已迅速形成了一门贯穿多领域的交叉性学科, 其相关理论被应用于诸多领域. 为了解复杂网络的研究现状, 首先从复杂网络的定义与统计特性两个角度介绍了复杂网络的基本概念, 然后列举了几种典型的复杂网络模型, 以及在此基础上对其进行改进后所建立的模型并讨论其优缺点, 围绕复杂网络结构特性与网络动力学两个方面进一步分析了当前复杂网络的研究现状并列举了近几年的研究成果, 最后得出结论并对复杂网络未来的热点研究方向做出展望.

**关键词:** 复杂网络; 小世界网络; 无标度网络; 社团结构; 信息传播

引用格式: 安沈昊, 于荣欢. 复杂网络理论研究综述. 计算机系统应用, 2020, 29(9): 26–31. <http://www.c-s-a.org.cn/1003-3254/7617.html>

## Review on Complex Network Theory Research

AN Shen-Hao, YU Rong-Huan

(Science and Technology on Complex Electronic System Simulation Laboratory, Space Engineering University, Beijing 101400, China)

**Abstract:** At present, complex network has quickly formed a cross-disciplinary discipline across many fields, and its relevant theories have been applied to many fields. To understand the research status of complex networks, starting from the definition and statistical characteristics perspectives of complex network, we introduce the basic concept of complex network, then enumerate several typical complex networks model, and on this basis, we set up the improved models and discuss their advantages and disadvantages. Focusing two aspects of structural characteristics of complex networks and network dynamics, we further analyze the current status of research on complex networks, and the research achievements of recent years are listed. Finally, the future research direction of complex network is summarized and forecasted.

**Key words:** complex network; small world network; scale-free network; community structure; information spreading

复杂网络理论研究最早可追溯到 18 世纪由数学家欧拉提出的“七桥问题”, 将陆地抽象为点, 将连接陆地的桥梁抽象为边, 点与连接点的边就组成了网络. 随着复杂系统的快速发展, 复杂网络的分析方法被广泛应用于社会、经济、军事等领域, 如在线社交网络、国际贸易、现代化信息作战系统等.

目前, 复杂网络各分支方向的研究已引起广泛关注, 国内多名学者先后对复杂网络的相关理论、研究和应用方向进行系统的整理和总结<sup>[1–6]</sup>. 朱涵等最早介

绍了复杂网络理论<sup>[7]</sup>, 何宇等从部件、权重、机制、动态变化及侧重条件 5 个方面整理其演化模型并分类<sup>[8]</sup>, 周涛等详述大数据时代下复杂网络亟需解决的十大问题<sup>[9]</sup>. 随着复杂网络理论研究的发展, 有必要继续对其理论进行归纳和整理, 以推动进一步研究.

## 1 复杂网络基本概念

关于什么是复杂网络, 目前还没有一个统一的定义. 钱学森先生认为具有自组织、自相似、吸引子、

① 基金项目: 国家自然科学基金 (61801513)

Foundation item: National Natural Science Foundation of China (61801513)

收稿时间: 2020-02-24; 修改时间: 2020-03-17; 采用时间: 2020-04-03; csa 在线出版时间: 2020-09-04

小世界、无标度中部分或全部性质的网络可称为复杂网络。在研究网络时，人们往往只关注节点之间是否存在连边，忽视节点位置、边的性质等因素。复杂网络就可看作复杂系统的高度抽象，将网络中的节点抽象为复杂系统中的个体，网络中的边抽象为复杂系统中个体之间的关系，这样由大量的节点及节点间相互连接的边所构成的网络就可称为复杂网络。

### 1.1 度分布

节点的度定义为与该节点相连的边的个数，反映该节点在网络中的重要程度。网络中所有节点的度的平均值是该网络的平均度。网络中节点的度分布表示为分布函数  $P(k)$ ，代表该节点的度等于  $k$  的概率，也可代表网络中度为  $k$  的节点数在总节点数中所占的比例。

### 1.2 平均路径长度

连接两个节点的最短路径所用边的个数为两节点之间的距离，网络中所有节点对之间距离的平均值为网络的平均路径长度。平均路径长度反映了节点之间联系的紧密程度和网络的大小。

### 1.3 集聚系数

节点的集聚系数表示为邻居节点之间实际存在的边数与最大可能边数之比，反映一个节点的相邻节点之间相互连接的情况。网络的集聚系数表示为所有节点集聚系数的平均值，反映了网络的社团结构特性。

### 1.4 介数

介数分为点介数和边介数。点介数表示为经过该节点的最短路径数目占所有最短路径数目的比例，边介数表示为所有经过该边的最短路径数目占所有最短路径数目的比例。介数反映了相应节点或边在整个网络中的作用和地位。

## 2 典型复杂网络模型

网络的结构与功能联系紧密，拓扑结构决定功能，功能影响拓扑结构演化。为研究复杂网络拓扑结构特性，Erdos 与 Renyi 最早根据随机图理论构建了随机网络模型（ER 模型）<sup>[10]</sup>，但 ER 模型的连接规则与节点分布的随机性使其不适合研究真实复杂网络。因此，基于已有网络模型的缺陷与真实网络研究的需求，学者们提出了大量不同的复杂网络模型。

### 2.1 小世界网络模型

通常认为如果网络的平均路径长度  $L$  与节点数  $N$  的对数成正比，则称该网络具有小世界效应。绝大部分真实复杂网络都具有小世界效应，即具有较小的平

均路径长度和较大的集聚系数。

基于此，Watts 和 Strogatz 提出了小世界网络模型（WS 模型）<sup>[11]</sup>。在一个包含  $N$  个节点的环状规则网络中，以顺时针方向访问每个节点并选取与当前节点连接的边，以概率  $p$  对每条边进行删除和重连，将边的另一端随机连接到其他节点上，在这个过程中可能会出现长程边从而减小网络的平均路径长度，以概率  $1-p$  保留原有边，整个过程中不允许出现重复连接和自环。可以改变  $p$  值来调节网络的随机性，并保持网络中边数的平衡， $p=0$  时对应规则网络， $p=1$  时对应随机网络。通过这种方法构造出来的小世界网络具有较小的平均路径长度和较大的集聚系数。

考虑到 WS 模型的构造方法可能会破坏网络的连通性，Newman 和 Watts 对其进行了改进，提出了 NW 模型<sup>[12]</sup>。NW 模型的改进之处在于用随机化加边取代了随机化重连，即以概率  $p$  在随机选取的节点对之间添加连接边，不改动原有连接边，且不允许出现重复连接和自环。当网络规模  $N$  足够大而  $p$  足够小时，WS 模型与 NW 模型在本质上是一样的。

### 2.2 无标度网络模型

在随机网络和小世界网络中，节点的度分布近似为泊松分布。但研究者发现大多数真实复杂网络的度分布服从幂律分布，即随着节点度  $k$  增大，分布函数  $P(k)$  衰减速度变小。

针对这种情况，Barabas 和 Albert 提出了无标度网络模型（BA 模型）<sup>[13]</sup>。从两方面来描述其产生机制，即网络增长和优先连接。网络增长意味着网络中不断有新节点加入并连接到已存在的节点上，初始网络包含  $m_0$  个节点和  $m_1$  条边，每个时间步增加一个新节点和  $m$  ( $m \leq m_0$ ) 条边，连接到  $m$  个已有的节点上；优先连接意味着新增加的节点会优先连接度值较大的节点，将节点  $i$  的度  $k_i$  和所有节点度的总和  $k$  的比值作为新增加的节点连接到节点  $i$  的概率，新增加的节点根据此概率选择所要连接的  $m$  个节点。经过  $t$  个时间步后初始网络就会演化成具有  $m_0+t$  个节点和  $m_1+m_t$  条边的网络，其中大多数节点度值较小，少数节点度值很大。结果显示，BA 网络不仅兼具小世界效应和较大的集群系数，其度分布也满足幂律分布。

### 2.3 局域世界网络模型

BA 模型中的优先连接机制存在于全局网络，然而 Li 等通过对真实复杂网络的研究，发现优先连接机制仅存在于局部网络，因此在 BA 模型的基础上提出

一种简单局域世界网络模型 (LC 模型)<sup>[14]</sup>. 该模型首先随机选取  $m$  个节点作为新增节点的局域世界, 新增节点会优先连接所对应的局域世界中度值较大的节点, 而不是选择全局网络中度值较大的节点进行连接.

在 BA 模型中, 新增节点拥有全局信息; 在 LC 模型中, 新增节点仅拥有局部信息. 在真实复杂网络中, 总是存在少数节点拥有全局信息, 大部分节点仅拥有局部信息. 基于此, Qin 等对 LC 模型进行了改进, 建立了一种新的局域世界网络模型<sup>[15]</sup>. 该模型引入了全局节点数与总结点数的比值作为新增节点属于全局节点的概率  $p$ . 当  $p=0$  时, 该模型对应于 LC 模型; 当  $p=1$  时, 对应于 BA 模型.

## 2.4 权重网络模型

上述网络模型均将网络视为无权网络, 忽略了节点之间的相互作用程度或节点和边的物理量等信息. 而真实网络往往为节点或边具有权重的有权网络, 相比于无权网络, 有权网络更能反映真实情况.

Yook 提出了一种基于 BA 模型的简单加权网络模型<sup>[16]</sup>, 通过赋予边权重来描述节点之间的相互作用强度与连接边之间的异质性.

Barrat 等提出了具有较强代表性的 BBV 模型<sup>[17]</sup>. 该模型综合考虑了拓扑结构和权重在网络动态演化过程中的影响, 随着网络规模的增大, 其度分布、边权分布和节点权分布都具有无标度特性.

周健等把局域世界特征引入到 BBV 模型中, 提出了一种基于局域世界演化的 BBV 模型<sup>[18]</sup>. 该模型的构建考虑了局域世界内新节点和新连接的产生、局域世界内旧连接的消亡、局域世界外新连接的产生、权值优先连接这 4 个方面.

周鹏尧等在 BBV 模型的基础上, 提出一种广义的加权网络演化 (FBBV) 模型<sup>[19]</sup>. 该模型与 BBV 模型的不同之处在于, 当网络中加入新节点时, 网络中所有边权都会发生变化, 变化程度取决于各边所处的实际位置.

## 3 复杂网络研究现状

### 3.1 社团结构研究

在现实生活中人们可能因各种因素处于不同的团体中, 成员之间联系频繁, 而团体之间仅偶尔有往来. 在复杂网络中同样有着类似的社团现象, 社团结构是复杂网络的一个重要特征.

关于社团结构的定义, 根据连接密度可理解为社团是对网络内节点的分组, 组内节点之间联系紧密, 组

间节点联系稀疏; 根据连通性可将社团看作一个派系, 即由两个以上的节点组成的全连通子图, 其中任意两个节点之间都存在连接边.

复杂网络中的社团根据不同的标准可分为不同的类型. 根据社团内部节点联系的紧密程度, 可分为强社团和弱社团; 根据社团之间是否有重叠节点, 可分为重叠社团与非重叠社团.

如何对隐藏在复杂网络中的社团结构进行检测与划分, 是复杂网络研究中的一个重要内容. 关于社团结构的检测算法, 汪小帆等首先介绍了计算机科学中的谱平分法和 Kernighan-Lin 算法、社会学中具有代表性的分裂算法和凝聚算法<sup>[20]</sup>.

复杂网络中多数节点的“多属性”特征使重叠社团的检测算法具有更高的实用性. 为准确检测出权重网络中的重叠社团, 贾郑磊等提出了一种基于 Jaccard 系数的 BGLL 模块密度优化算法, 相比于传统 BGLL 算法, 该算法能充分利用局部、全局信息, 将有权节点与社团相似度相结合, 具有更高准确率<sup>[21]</sup>. 李欢等从不同角度将重叠社团检测算法分为基于派系过滤的算法、基于局部拓展的算法、基于边划分的算法、基于动力学的算法和基于模糊检测的算法<sup>[22]</sup>.

针对无权无向网络中非重叠社团的检测, 张鹏改进了密度峰值聚类算法, 通过自定义加权集合密度算法寻找聚类中心, 然后计算节点之间的相似性, 最终完成社团划分<sup>[23]</sup>.

### 3.2 抗毁性研究

网络的抗毁性可理解为当网络受到攻击或出现故障时所表现出的恢复性或适应性, 或在部分节点或边失效的情况下仍能继续提供服务的能力. 如果一个网络在受到攻击而被移除少量节点后, 剩余节点之间仍然是连通的, 那么该网络对这种攻击具有较强抗毁性.

Albert 等最早开始研究复杂网络在节点失效情况下的抗毁性<sup>[24]</sup>. 他们用随机攻击与选择性攻击两种不同策略分别对随机网络和无标度网络进行攻击. 随机攻击指的是随机移除网络中的节点, 选择性攻击即按照节点度从大到小的顺序移除节点. 结果表明: 无标度网络在随机攻击下表现出较强的抗毁性, 在选择性攻击下却非常脆弱, 若移除有大量连接的关键节点, 网络将立刻崩溃.

与最初基于图论的研究方法不同, 目前复杂网络抗毁性的研究方法已发展为基于统计物理的方法, 其方向包括抗毁性指标测度和抗毁性策略优化.

在抗毁性指标测度方面,孙成雨等对二进制粒子群算法的概率映射函数和位置更新式进行改进,并结合适应度函数求解算法,设计出点韧性度算法,该算法能够快速获取网络点韧性度以衡量其抗毁性性能,还可用于求解边韧性度<sup>[25]</sup>。

有关研究显示,根据网络实际情况选择合适的、包含多种信息的抗毁性指标,对抗毁性策略的优化有重要的意义<sup>[26,27]</sup>。此外,张煜等从拓扑结构、网络容量和路由策略等3个方面介绍了抗毁性优化策略的研究进展<sup>[28]</sup>,并指出除了拓扑结构,网络的防御与故障修复策略都将成为重要研究方向。

### 3.3 节点影响力研究

小世界效应与无标度特性使得复杂网络中的节点分布呈现不均匀的现象,少数节点具有大量连接,处于重要地位,例如在国际贸易中对整个贸易体系有重要影响的一些国家,相比于大多数普通节点,这些少数节点对于整体网络有着更大的影响。因此准确识别复杂网络中的重要节点,对于优化复杂网络的结构与功能具有重要意义。

节点影响力研究包括节点重要性排序和影响力最大化,李梦甜对二者进行了深入研究,提出了一种中心性方法对节点传播力进行评估与排序,该方法将本节点聚类系数与相邻节点度值结合,具有良好的分辨率与排序准确性,运用该方法找出的节点集合能够影响更多的节点<sup>[29]</sup>。

考虑到节点影响力指标受节点属性、网络结构等因素影响,张应青等将节点影响力测度方法分为基于节点多属性的多指标测度方法、基于节点局部信息和基于网络全局信息的单属性指标测度,并介绍了贪心算法、启发式算法和渗流方法3种寻找影响力节点集合的方法<sup>[30]</sup>。

上述重要节点的识别方法仅局限于寻找在静态网络中具有深刻拓扑特征的节点,而真实复杂网络的规模与结构时刻都在变化。基于此,任卓明讨论了节点影响力算法在增长网络、实时动态网络与结构突变或微扰的动态网络中遇到的问题,对于动态网络的节点影响力研究有重要的意义<sup>[31]</sup>。

### 3.4 信息传播研究

如今网络已成为信息的主要传播渠道,这使得人们的社交网络从线下接触式拓展至线上非接触式。对信息在社交网络传播的动力学机理进行研究,是有效实施风险管理的基础。建立合适的信息传播模型能

准确反映网络个体之间信息传播情况随时间产生的变化。

典型的信息传播模型主要参照流行病传播模型,包括SI模型、SIS模型、SIR模型、SEIR模型、SIRS模型等。李丹丹等从经典谣言传播模型到社会网络上的谣言传播模型、从微观机制和宏观机制,分别评述了谣言传播模型的发展历程<sup>[32]</sup>。钱亚飞分析了元胞自动机模型、多数决定模型、Ising模型、有界信任模型、Sznajd模型这5种舆情演化模型,将其分为离散与连续两类观点模型,指出网络舆情研究应当注重真实数据集的获取与多学科的有机结合<sup>[33]</sup>。

谣言在实际社交网络中的传播率是非一致性的,每个用户对谣言的抵抗力不同,用户之间的亲密程度也会影响谣言的传播。翟倩倩等建立了一种S2IR网络谣言传播模型,该模型充分考虑谣言传播的差异性与谣言免疫策略,更加符合实际网络中的谣言传播,不足之处是未能进一步对谣言未知节点进行细分<sup>[34]</sup>。

### 3.5 同步控制研究

无论是在日常生活中还是在专业领域内,同步都是一种常见的现象,例如鱼群中每条鱼的同时摆动、超导体中电子的一致前进等。由于同步既会产生有益结果也会产生有害结果,因此有必要对复杂网络中的同步进行控制。复杂网络中的同步控制就是指通过对网络施加外力对其进行控制,使内部多个节点动力系统达到相同状态并保持稳定。如何实现复杂网络的同步控制,从而维持有益同步规避有害同步,已成为当前研究的热点问题。

信息在网络中的传播速度会受到各种因素的影响与限制,这就导致在控制器接受与发送节点状态信息的过程中出现滞后现象<sup>[35]</sup>。针对复杂动态网络节点本身可能存在的滞后现象,王亚楠分别从马尔可夫切换转移率部分已知和完全已知两种情况出发研究复杂动态网络系统的同步控制问题<sup>[36]</sup>。

由于网络中节点数量众多,对所有节点进行控制显然是不切实际的,因此牵制控制策略的研究受到广泛关注,即仅对一部分节点进行控制进而使全局网络保持同步。王瑞峰等引入事件激发函数实现牵制节点集的实时更新,依据合适的节点集选取规则,有效提高了同步效率与资源使用率<sup>[37]</sup>。曹进德等从控制条件、节点选取策略、影响因素、算法、应用等方面概述了复杂网络牵制同步的研究进展<sup>[38]</sup>,在目前大多数牵制控制策略依赖全局信息的背景下,如何利用局部信息实现分布式的牵制控制值得深入研究。

### 3.6 随机行走研究

随机行走是复杂网络领域研究的诸多动力学行为之一,并且与信息传播、同步等其它动力学行为存在紧密联系。复杂网络上的随机行走是指随机行走粒子以复杂网络结构为载体,从初始节点出发,在每个时间步以一定概率选择当前节点的邻居节点进行传输最终到达目的节点的过程。

景兴利等运用图谱理论,给出一般网络上随机行走平均到达时间的精确解,对加权网络的平均首到达时间和平均陷阱时间进行分析,发现二者与网络规模、陷阱点度值、权重系数、平均度有密切关系<sup>[39]</sup>。

## 4 结论与展望

本文从复杂网络的基本概念、网络模型、研究现状3个层面简要介绍了近几年复杂网络领域的研究成果和进展。从中可以看到:大多数复杂网络模型是在BA模型的基础上,通过新的机制演化而来,BA模型将继续为复杂网络模型研究提供重要的参考价值;当前复杂网络的研究更侧重于结构特性和网络动力学两个领域,并且两个领域间的研究相互影响,如何描述并分析网络结构特性与动力学行为之间的关系,将是众多学者面临的难题。

随着科技发展与众多复杂巨系统的出现,复杂网络的结构和动力学行为趋向复杂化。人们仅依靠数字、表格等传统形式已无法有效对复杂网络进行全局性的规划与管理,需要运用可视化技术全面、直观、清晰、实时地描述复杂网络拓扑结构与动力学行为,以便对其进行分析、管理与评估。对复杂网络进行可视化处理,既可以帮助人们从视觉层面上理解复杂网络的结构,也便于学者研究复杂网络拓扑结构变化对其动力学行为的影响。因此,复杂网络可视化将是未来复杂网络研究的热点之一,具体有以下几个方向:

### (1) 可视化算法

可视化算法按照适用规模,可分为布点算法和可视化压缩算法<sup>[40]</sup>;按照布局方式,可分为基于节点-链接的可视化方法、基于邻接矩阵的可视化方法和基于图嵌入的可视化方法<sup>[41]</sup>。随着大数据的兴起与节点关系的复杂化,可视化算法在性能与可观性等方面遇到了巨大的挑战。对此,一是可以对现有算法进行改进,提高计算效率,以减少计算资源的占用;二是可以引入“可视化分层”的概念,将运算压力与可视化结果随着用户的交互操作分配到不同的层面上。

### (2) 网络拓扑可视化

网络拓扑可视化是一种将点和线构成图形、图像来对网络中的拓扑信息进行描述与分析的技术<sup>[42]</sup>。在大数据处理与云计算等技术的推动下,能够合理运用有限资源,高效地管理大量关系复杂的节点,并简洁、直观地展示其运行状态等信息,具有重要的意义。因此,如何实现拓扑特性、布局算法和可视化方式三者的结合,是当前面临的难点。

### (3) 动态网络可视化

复杂网络所具有“无标度”特性使其处在一个数据不断更新的状态,且新数据会对原始可视化效果带来不可控、不可估计的影响,为其可视化带来了巨大的挑战<sup>[43]</sup>。目前的可视化算法与工具大多用于静态网络的可视化,无法准确描述持续演变的真实动态网络,怎样有效实现动态网络可视化也是一个值得关注的问题。

时至今日,复杂网络的应用已远远超出物理学和数学的范畴,其分析与应用也为诸多学科提出了新的具有挑战性的难题。把复杂网络理论与实际问题联系起来,增强其实用性,进而应用到实际复杂系统中,将是复杂网络理论研究未来的发展趋势。

## 参考文献

- 1 李睿琪,王伟,舒盼盼,等.复杂网络上流行病传播动力学的爆发阈值解析综述.复杂系统与复杂性科学,2016,13(1): 1–39. [doi: 10.13306/j.1672-3813.2016.01.001]
- 2 谭少林,吕金虎.复杂网络上的演化博弈动力学——一个计算视角的综述.复杂系统与复杂性科学,2017,14(4): 1–13. [doi: 10.13306/j.1672-3813.2017.04.001]
- 3 盛夏.复杂网络模型发展综述.赤峰学院学报(自然科学版),2016,32(5): 8–10.
- 4 张方风,刘军.复杂网络拓扑结构与演化模型研究综述(二).系统科学学报,2015,23(1): 52–55.
- 5 李张元,赵忠文,杨苗本.基于复杂网络的空间信息网脆弱性研究综述.兵器装备工程学报,2018,39(6): 159–164. [doi: 10.11809/bqzbgcxb2018.06.034]
- 6 张盛.基于复杂网络理论的供应链管理研究综述及其展望.中国管理信息化,2018,21(14): 61–63. [doi: 10.3969/j.issn.1673-0194.2018.14.029]
- 7 朱涵,王欣然,朱建阳.网络“建筑学”.物理,2003,32(6): 364–369. [doi: 10.3321/j.issn:0379-4148.2003.06.003]
- 8 何宇,赵洪利,杨海涛,等.复杂网络演化研究综述.装备指挥技术学院学报,2011,22(1): 120–125. [doi: 10.3783/j.issn.1673-0127.2011.01.028]
- 9 周涛,张子柯,陈关荣,等.复杂网络研究的机遇与挑战.电子科技大学学报,2014,43(1): 1–5. [doi: 10.3969/j.issn.1001-0548.2014.01.001]

- 10 詹卫华, 关信红, 章忠志. 复杂网络研究进展: 模型与应用. 小型微型计算机系统, 2011, 32(2): 193–202.
- 11 Watts DJ, Strogatz SH. Collective dynamics of “small world” networks. Nature, 1998, 393(6684): 440–442. [doi: [10.1038/30918](https://doi.org/10.1038/30918)]
- 12 Newman MEJ, Watts DJ. Renormalization group analysis of the small-world network model. Physics Letters A, 1999, 263(4–6): 341–346. [doi: [10.1016/S0375-9601\(99\)00757-4](https://doi.org/10.1016/S0375-9601(99)00757-4)]
- 13 Barabási AL, Albert R, Jeong H. Mean-field theory for scale-free random networks. Physica A: Statistical Mechanics and its Applications, 1999, 272(1–2): 173–187. [doi: [10.1016/S0378-4371\(99\)00291-5](https://doi.org/10.1016/S0378-4371(99)00291-5)]
- 14 Li X, Chen GR. A local-world evolving network model. Physica A: Statistical Mechanics and its Applications, 2003, 328(1–2): 274–286. [doi: [10.1016/s0378-4371\(03\)00604-6](https://doi.org/10.1016/s0378-4371(03)00604-6)]
- 15 Qin S, Dai GZ. A new local-world evolving network model. Chinese Physics B, 2009, 18(2): 383–390. [doi: [10.1088/1674-1056/18/2/001](https://doi.org/10.1088/1674-1056/18/2/001)]
- 16 Yook SH, Jeong H, Barabasi AL, et al. Weighted evolving networks. Physical Review Letters, 2001, 86(25): 5835–5838. [doi: [10.1103/PhysRevLett.86.5835](https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.86.5835)]
- 17 Barrat A, Barthélémy M, Vespignani A. Weighted evolving networks: Coupling topology and weight dynamics. Physical Review Letters, 2004, 92(22): 228701. [doi: [10.1103/PhysRevLett.92.228701](https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.92.228701)]
- 18 周健, 李世伟, 程克勤. 基于局域世界演化的 BBV 模型研究. 计算机工程与应用, 2011, 47(14): 95–98. [doi: [10.3778/j.issn.1002-8331.2011.14.026](https://doi.org/10.3778/j.issn.1002-8331.2011.14.026)]
- 19 顾鹏尧, 陈俊华, 龚德伟, 等. 广义加权网络演化模型. 数学的实践与认识, 2013, 43(22): 253–259. [doi: [10.3969/j.issn.1000-0984.2013.22.037](https://doi.org/10.3969/j.issn.1000-0984.2013.22.037)]
- 20 解伯, 汪小帆. 复杂网络中的社团结构分析算法研究综述. 复杂系统与复杂性科学, 2005, 2(3): 1–12. [doi: [10.3969/j.issn.1672-3813.2005.03.001](https://doi.org/10.3969/j.issn.1672-3813.2005.03.001)]
- 21 贾郑磊, 谷林, 高智勇, 等. 基于节点相似性的加权复杂网络 BGLL 社团检测方法. 计算机系统应用, 2019, 28(2): 201–206. [doi: [10.15888/j.cnki.cs.006785](https://doi.org/10.15888/j.cnki.cs.006785)]
- 22 李欢, 莫欣岳. 复杂网络重叠社团检测算法研究综述. 传感器与微系统, 2017, 36(1): 1–4. [doi: [10.13873/j.1000-9787\(2017\)01-0001-04](https://doi.org/10.13873/j.1000-9787(2017)01-0001-04)]
- 23 张鹏. 基于重要节点中心性的社团网络划分 [硕士学位论文]. 济南: 山东大学, 2019.
- 24 Albert R, Jeong H, Barabasi AL. Error and attack tolerance of complex networks. Nature, 2000, 406(6794): 378–382. [doi: [10.1038/35019019](https://doi.org/10.1038/35019019)]
- 25 孙成雨, 申卯兴, 史向峰. 网络抗毁性的点韧性度指标计算方法研究. 计算机应用研究, 2017, 34(7): 1997–2000. [doi: [10.3969/j.issn.1001-3695.2017.07.017](https://doi.org/10.3969/j.issn.1001-3695.2017.07.017)]
- 26 朱家明, 蒋沅, 赵平. 复杂网络提高的抗毁性优化设计仿真. 计算机仿真, 2018, 35(4): 278–282. [doi: [10.3969/j.issn.1006-9348.2018.04.060](https://doi.org/10.3969/j.issn.1006-9348.2018.04.060)]
- 27 刘建峰, 陈健. 关于网络入侵后抗毁性优化设计仿真研究. 计算机仿真, 2018, 35(4): 382–385, 403. [doi: [10.3969/j.issn.1006-9348.2018.04.081](https://doi.org/10.3969/j.issn.1006-9348.2018.04.081)]
- 28 张煜, 张琨. 复杂网络抗毁性优化研究综述. 信息与电脑, 2011, (6): 126–129.
- 29 李梦甜. 复杂网络中重要节点排序及影响力度量研究 [硕士学位论文]. 兰州: 兰州大学, 2018.
- 30 张应青, 罗明, 李星. 复杂网络节点影响力测度及其最大化研究综述. 现代情报, 2017, 37(1): 160–164, 171. [doi: [10.3969/j.issn.1008-0821.2017.01.030](https://doi.org/10.3969/j.issn.1008-0821.2017.01.030)]
- 31 任卓明. 动态复杂网络中节点影响力的研究进展. 物理学报, 2020, 69(4): 048901. [doi: [10.7498/aps.69.20190830](https://doi.org/10.7498/aps.69.20190830)]
- 32 李丹丹, 马静. 复杂社会网络上的谣言传播模型研究综述. 情报理论与实践, 2016, 39(12): 130–134. [doi: [10.16353/j.cnki.1000-7490.2016.12.024](https://doi.org/10.16353/j.cnki.1000-7490.2016.12.024)]
- 33 钱亚飞. 复杂网络上的舆情演化模型研究现状与展望. 现代计算机, 2019, (22): 43–46. [doi: [10.3969/j.issn.1007-1423.2019.22.009](https://doi.org/10.3969/j.issn.1007-1423.2019.22.009)]
- 34 瞿倩倩, 韩华, 吕亚楠, 等. 基于社交网络结构特征的 S2IR 谣言传播模型. 复杂系统与复杂性科学, 2019, 16(3): 48–59.
- 35 杨尚霖, 彭世国, 孙艳鹏. 随机时延脉冲控制下的时滞复杂网络同步. 软件导刊, 2019, 18(3): 152–156.
- 36 王亚楠. 基于控制策略的复杂时滞网络的同步性研究 [硕士学位论文]. 秦皇岛: 燕山大学, 2018.
- 37 王瑞峰, 丰建文. 基于事件的非周期间歇牵制控制线性复杂网络的同步分析. 南京信息工程大学学报(自然科学版), 2019, 11(4): 398–403. [doi: [10.13878/j.cnki.jnuist.2019.04.005](https://doi.org/10.13878/j.cnki.jnuist.2019.04.005)]
- 38 曹进德, 宋强, 刘芳, 等. 复杂网络牵制控制概述. 南京信息工程大学学报(自然科学版), 2020, 12(1): 22–30. [doi: [10.13878/j.cnki.jnuist.2020.01.003](https://doi.org/10.13878/j.cnki.jnuist.2020.01.003)]
- 39 景兴利, 赵彩红, 凌翔. 加权网络上随机行走的平均首到达时间与平均吸收时间. 复杂系统与复杂性科学, 2018, 15(4): 25–30. [doi: [10.13306/j.1672-3813.2018.04.004](https://doi.org/10.13306/j.1672-3813.2018.04.004)]
- 40 王柏, 吴巍, 徐超群, 等. 复杂网络可视化研究综述. 计算机科学, 2007, 34(4): 17–23. [doi: [10.3969/j.issn.1002-137X.2007.04.004](https://doi.org/10.3969/j.issn.1002-137X.2007.04.004)]
- 41 陈谊, 张梦录, 万玉钗. 图的表示与可视化方法综述. 系统仿真学报, 2020, 32(7): 1232–1243. [doi: [10.16182/j.issn1004731x.joss.19-VR0444](https://doi.org/10.16182/j.issn1004731x.joss.19-VR0444)]
- 42 童红明. 天地一体化网络拓扑可视化系统设计与实现 [硕士学位论文]. 西安: 西安电子科技大学, 2019.
- 43 于少波, 吴玲达, 岑鹏瑞, 等. 基于动态可视化的空间信息网络拓扑演化浅析. 中国电子科学研究院学报, 2018, 13(6): 636–641. [doi: [10.3969/j.issn.1673-5692.2018.06.003](https://doi.org/10.3969/j.issn.1673-5692.2018.06.003)]